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Rezumat. Analizând datele recensământului speciei, reiese că cuiburile de strigă sunt mai numeroase în 
zonele de şes ale judeţului, unde împrejurimile localităţilor sunt dominate de terenuri agricole şi păşuni, 
respectiv fâneţe. Probabilitatea cuibăririi scade odată cu creşterea altitudinii, şi este mai redusă în 
apropierea pădurilor.  Poate fi evidenţiat faptul că strigile cuibăresc cu o mai mare probabilitate în 
bisericile folosite mai rar (mai puţin expuse perturbării umane) ale unor comunităţi reduse numeric. Se 
conturează un anumit gard de preferinţă faţă de clădirile în stare deteriorată, dar corelaţia nu este strânsă. 
Clădirile noi, în general, nu sunt corespunzătoare pentru clocirea strigii, în timp ce deschizăturile apărute 
în clădirile vechi fac posibil accesul şi cuibărirea într-un loc protejat. Pe parcursul celor 6 ani de 
monitoring am reuşit să evidenţiăm prezenţa, pe lângă strigă, a următoarelor specii în clădirile din judeţ: 
jder (Martes foina), vrabie de casă (Passer domesticus), porumbel de casă (Columba livia domestica), lilieci 
(Chiroptera sp.), stăncuţă (Corvus monedula), veveriţă (Sciurus vulgaris), pârş cenuşiu (Glis glis), vânturel roşu 
(Falco tinnunculus), mierlă (Turdus merula), codroş de munte (Phoenicurus ochruros).  Stabilirea jderilor 
influenţează negativ cuibărirea strigilor, deoarece jderul poate nimici ponta, sau câteodată poate captura 
chiar şi exemplare adulte. În cazul liliecilor, vrăbiilor şi porumbeilor domestici, ce servesc ca pradă 
strigilor, relaţia este inversă, aceste animale evită clădirile populate de strigi, sau dacă se stabilesc în 
acestea, o fac doar în părţi izolate ale clădirilor. 
 
Summary. Nesting characteristics of Tyto alba in Somes Plain. In the Satu Mare County barn owl were 
present in 123 localities, with 57 stable nesting sites. In concordance with bibliographical notes the major part of 
the nesting sites were in church towels. The nesting sites were concentrated in lowland regions of the county, 
where the localities were surrounded by agricultural fields, pastures and hayfields. The nesting probabilities were 
lower at increasing altitude and in woodland like habitats. Apparently forests had not enough open areas for 
hunting and together with the high altitude, amplified the decreasing tendency of the barn owl population. We 
found that barn owl prefered church towels from subpopulated communities where the human disturbance was 
minimal. There was not well defined correlation for preference to damaged building, or church towels. New 
buildings were not adequate for nesting sites while old and damaged buildings had enough protected places, 
made possible an access toward the nest buildied in a  dark and save place. Barn owls found good nesting places 
and conditions close to humans but they were extremly sensitive to direct perturbations. During the six year 
monitoring in the barn owl`s nesting site, we reveal coexistence with other species as: Martes foina, Passer 
domesticus,Columba livia domestica, Chiroptera sp., Corvulus monedula, Sciurus vulgaris, Glis glis, Falco tinnunculus, Turdus 
merula, Phoenicurus ochruros. Martens established in the same habitats with barn owl`s nesting sites had a negative 
effect on barn owel`s breeding success because they were able to destroy the brood and kill juvenile and adult 
individuals. In the case of bats, doves and sparrows prey items for barn owls the effect was positive because this 
species tried to avoid the dangerous neighbours or they tried to find isolated places for nesting/living in the 
buildings. 
 
 

Introducere 
 
În literatura de specialitate este o idee general 

acceptată că principalul factor limitant al răspândirii 
speciei este hrana disponibilă (Ciochia 1992, 
Mikkola 1983, Marti 1999). Striga capturează prada 
în terenuri descoperite, de aceea lipseşte de pe 
teritorii împădurite. În judeţul Satu Mare nu sunt 
caracteristice zone împădurite întinse, dar în 
vecinătatea mai multor localităţi găsim păduri mai 
restrânse. Deoarece apropierea unei păduri duce la 
micşorarea teritoriului de unde îşi procură hrana, 
reducând oferta trofică, putem presupune că, 
clocirea strigii în localităţi din apropierea pădurilor 
este mai puţin probabilă. 

Striga este considerată ca specie de câmpie, deşi 
şi în România a fost semnalată cuibărind la o 
altitudine de 967 m (Ciochia şi Barbu 1983). Pe 
parcursul recensământului nu s-au găsit indicii ale 
prezenţei strigii în zonele muntoase ale judeţului 
Satu Mare. În această lucrare voi studia cum 
influenţează diferitele altitudini din areal clocirea 
strigii. 

Striga este una dintre cele mai urbanizate păsări 
(Mikkola 1983, Bank 1990), iar datorită vieţii 
nocturne de ea se leagă multe superstiţii, care în 
multe cazuri duce la uciderea lor. De acest lucru m-
am convins personal de mai multe ori pe parcursul 
monitoringului. Totodată, există şi cazuri când 
oamenii nu conştientizează prezenţa strigilor în 
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clădiri. Se pune deci problema gradului de 
sensibilitatea al strigii faţă de perturbarea umană. 
Pentru a răspunde la această întrebare am comparat 
gradul de utilizare al clădirilor populate de strigi, 
respectiv probabilitatea contactului cu oamenii, cu 
datele recensământului. Alt factor antropogen 
important pentru alegerea locului de cuibărit poate 
fi starea clădirii. În descrierile mai vechi striga pare 
ca ocupantă a unor clădiri ruinate şi părăsite 
(Brehm 1904) şi poate fi foarte probabilă o 
preferinţă faţă de aceste clădiri mai puţin expuse 
perturbării. 

Un alt indice al calităţii locului de cuibărit poate 
fi prezenţa altor vertebrate în clădire. Pe lângă 
strigă, multe alte animale vertebrate se adăpostesc 
în clădiri (huhurezul, vânturelul roşu, vrabia de 
casă, porumbelul, stăncuţa, pârşii, jderul, liliecii), 
dintre care unele (de ex. jderul), pot influenţa 
negativ clocirea strigii (Bank 1990). 

 
 

Metode de lucru 
 
Cercetările de biologia reproducerii s-au bazat 

în mare măsură pe recensământul populaţional al 
speciei şi pe datele adunate pe parcursul 
monitorizării acestea pe o perioadă de şase ani. 
Metodele generale ale acesteia le-am prezentat 
detaliat în primul capitol. Codurile folosite pentru 
prezenţa strigilor şi a altor vertebrate în clădirile 
cercetate (lipsă / urme vechi / prezenţă / loc de 
reproducere), pe parcursul analizelor statistice au 
fost evaluate pe o scară ierarhică şi folosite ca atare. 

Efectul vecinătăţii pădurilor a fost testat cu 
ajutorul corelaţiei Spearman, codurile referitoare la 
prezenţă au fost comparate cu un cod care 
reprezintă gradul de apropiere al pădurilor faţă de 
localităţi (sub 5 km, sub 10 km, lipsa pădurii). 

Pentru studierea efectului altitudinii am 
comparat altitudinile tuturor localităţilor din judeţ 
cu datele recensământului populaţional. Într-o a 
doua comparaţie am luat în considerare doar 
localităţile aflate la altitudini ce nu depăşesc limita 
superioară a prezenţei strigii din zona studiată. Şi în 
acest caz am folosit corelaţia Spearman. 

Deoarece gradul de perturbare depinde de 
gardul de utilizare al clădirii, pentru determinarea 
acestuia am luat în considerare numărul enoriaşilor 
diferitelor biserici. Dacă numărul acestora este sub 
50, se ţin slujbe doar la sărbătorile mai importante, 
se trag clopotele doar în cazuri excepţionale (de ex. 
deces), clădirea este foarte rar vizitată. Dacă 
numărul enoriaşilor este între 50 şi 200, slujbele se 
efectuează lunar sau la două săptămâni, se trag 
clopotele înaintea fiecărei slujbe, iar biserica este 

curăţată de mai multe ori pe an de către paracliser. 
Colective de peste 200 de persoane pot întreţine un 
preot, slujbele se ţin săptămânal, se face curăţenie şi 
se trag clopotele regulat. În cazul unui număr de 
peste 500 de enoriaş ceremoniile religioase sunt 
foarte dese, clădirea este vizitată în fiecare zi pentru 
a se trage clopotele şi a se face curăţenie, biserica 
este vizitată de un număr mare de oameni, astfel 
există şanse mai mari ca unii să urce în turn (de ex. 
în unele zone la sărbători flăcăii urcă la clopot). 
Astfel pentru cuantificarea gradului de utilizare al 
clădirilor am folosit valorile de rang 50, 200, 500, şi 
1000, iar acestea au fost comparate cu ajutorul 
corelaţiei Spearman cu codurile de prezenţă ale 
strigii. 

Omul care se află cel mai des în biserică este 
clopotarul, în general el răspunde şi de starea 
bisericii. Strigile cuibăresc în mod regulat în partea 
de deasupra clopotelor a turnului, tragerea 
clopotelor poate fi efectuată, în funcţie de 
instalaţie, de la mai multe nivele. Cu cât locul 
clopotirii este mai aproape de cuib, cu atât este mai 
mare probabilitatea ca întreţinătorii clădirii să afle 
de prezenţa strigilor. Clopotirea poate fi efectuată 
din partea de jos a turnului cu ajutorul unor 
frânghii lungi, sau a unor instalaţii electrice (în 
aceste cazuri clopotarul nu se apropie de cuib), sau 
poate fi efectuată de aproape cu ajutorul unor 
frânghii scurte (în acest caz clopotarul ajunge 
aproape de cuib, vede, chiar poate prinde puii). În 
unele cazuri clopotirea poate fi făcută de pe scara 
de acces a turnului, acestea sunt cazuri intermediare 
faţă de primele două prezentate. Grupând datele în 
funcţie de cele trei tipuri de clopotire am testat cu 
ajutorul analizei varianţelor dacă există diferenţe în 
privinţa prezenţei şi cuibăririi strigilor în cele trei 
cazuri. Datele au fost analizate şi cu ajutorul 
corelaţiei Spearman. 

Pe parcursul recensământului am notat şi cât de 
des urcă întreţinătorii clădirii în pod sau turn 
(verificarea acoperişului, curăţenie, etc.), frecvenţa 
acestora a fost exprimată printr-un indice de 
perturbare, şi a fost corelată cu datele de prezenţă a 
strigii. Am procedat în mod asemănător şi în 
privinţa stării clădirii (construcţie nouă sau 
renovată / stare bună / stare deteriorată), respectiv 
prezenţei altor specii de vertebrate (lipsă / urmă 
veche / prezenţă / loc de reproducere). 

 
 

Rezultate şi discuţii 
 
Pe teritoriul judeţului Satu Mare striga a fost 

semnalată din 123 localităţi, dintre acestea în 57 
este sigură şi clocirea ei. Cea mai mare parte a 
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clocirilor (97 %) a fost semnalată în turnuri de 
biserici, ceea ce este în concordanţă cu datele 
publicate referitoare la Europa centrală (Mikkola 
1983). Acest fapt este explicabil prin structura 
tradiţională a localităţilor rurale, în care bisericile cu 
turn sunt singurele clădiri înalte. Podurile caselor 
sunt folosite în mod frecvent de către proprietari. 
În schimb, în oraşul Satu Mare, cuiburile au fost 
distribuite în mai multe clădiri înalte, dar în nici una 
din cele 31 de biserici studiate. 

 
 
Efectul habitatului 
În judeţul Satu Mare se poate demonstra că cea 

mai mare parte a cuiburilor de strigă se află în 
localităţi care nu au în apropiere păduri. Corelaţia 
negativă dintre apropierea pădurilor şi cuibărire 
(Spearman R = -0,4135, N = 118, P< 0,0001) ne 
arată că reproducerea este mai puţin probabilă în 
localităţi din înconjurate de păduri. 

După cum s-a evidenţiat şi în rezultatele 
studiului biogeografic, arealul speciei nu se extinde 
în zonele muntoase. Pe teritoriul judeţului cea mai 
mare altitudine la care a fost găsită striga este de 
233 m (Vama). În ceea ce priveşte cuiburile cea mai 
mare altitudine la care au fost găsite este de 175 m 
(Supuru de Jos). Corelaţia negativă dintre prezenţa, 
respectiv cuibărirea strigii şi altitudine este destul de 
strânsă (Spearman R= -0,5951, P<0,0001, N = 218 / 
figura nr. 1). 
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Figura nr. 1. Corelaţia dintre prezenţa, respectiv 

cuibărirea strigii şi altitudinile localităţilor din judeţul 
Satu Mare (Tyto: 0 = lipsă, 1 = urme vechi, 2 = 

prezenţă, 3 = loc de reproducere) 
 
 

Şi în regiunile (localităţi aflate la altitudini de 
până la 233 m) populate de strigi se evidenţiază o 
corelaţie negativă cu altitudinea (Spearman , R = -
0,401491, p =0,000003, N = 123), specia cuibăreşte 

cu o probabilitate mai mare în localităţile aflate la 
altitudini mai mici (figura nr. 2). 
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Figura nr. 2. Corelaţia dintre prezenţa, respectiv 

cuibărirea strigii şi altitudinile localităţilor (cu altitudini 
de până la 233m) populate de strigă (Tyto: 0 = lipsă, 1 = 

urme vechi, 2 = prezenţă, 3 = loc de reproducere). 
 
Efectul perturbării 
Poate fi evidenţiat faptul că strigile cuibăresc cu 

o mai mare probabilitate în bisericile folosite mai 
rar (mai puţin expuse perturbării umane) ale unor 
comunităţi reduse numeric (R = -0,316372, p 
=0,000005, N = 201). 

Analiza varianţelor a demonstrat diferenţe 
semnificative în privinţa probabilităţii prezenţei şi 
cuibăririi strigii în funcţie de locul de clopotire 
(Analiza varianţelor: F(2,265) = 16.980, p < 0,01, e 
= 0.337 / proba Welch: W(2,44) = 23.408, p < 
0,01 / proba James: U = 47.523, p < 0,01): 

Corelaţia însă este destul de slabă (Spearman R 
= -0,154613, p = 0,054743, N = 155), acesta poate 
fi explicată prin faptul că în acest caz nu am luat în 
considerare gradul de utilizare al clădirii. De 
exemplu, în cazul unei biserici des vizitate, unde 
clopotirea se face din partea de jos a turnului, 
perturbarea este mai mare decât în cazul unei 
biserici folosite rar, unde clopotirea se face de 
aproape. Cu atât mai strânsă este corelaţia cu 
indicele de perturbare (Spearman R = -0,34592, p 
=0,540181, N = 191). 

Se conturează un anumit gard de preferinţă faţă 
de clădirile în stare deteriorată, dar corelaţia nu este 
strânsă (N = 212, R = -0,264690, p =0,000096). 
Clădirile noi, în general, nu sunt corespunzătoare 
pentru clocirea strigii, în timp ce deschizăturile 
apărute în clădirile vechi fac posibil accesul şi 
cuibărirea într-un loc protejat. Pe parcursul 
renovărilor aceste deschizături sunt închise pentru 
a nu permite intrarea diferitelor animale. De aceea 
este mai probabilă cuibărirea strigii în clădiri mai 
vechi (sau renovate mai de mult) şi în stare mai 
proastă. Renovările generale sunt foarte rare. 

https://biblioteca-digitala.ro



Satu Mare – Studii şi Comunicări Seria Ştiinţele Naturii Vol. VIII (2007) 
 

27 

Lucrările de renovare cuprind în general doar 
faţada sau interiorul bisericii, se repară sau se 
schimbă acoperişul, de multe ori reparaţiile nu 
includ şi interiorul turnului. E greu de apreciat în ce 
măsură sunt nefavorabile pentru strigă modificările 
aduse clădirii, şi din cauza acestei mici greşeli 
subiective corelaţia nu poate fi strânsă. 

 
Specii coexistente 
Pe parcursul celor 6 ani de monitoring am reuşit 

să evidenţiăm prezenţa, pe lângă strigă, a 
următoarelor specii în clădirile din judeţ: jder (Martes 
foina), vrabie de casă (Passer domesticus), porumbel de 
casă (Columba livia domestica), lilieci (Chiroptera sp.), 
stăncuţă (Corvus monedula), veveriţă (Sciurus vulgaris), 
pârş (Glis glis), vânturel roşu (Falco tinnunculus), mierlă 
(Turdus merula), codroş de munte (Phoenicurus ochruros).  

În 37 % din clădirile cercetate am găsit urme 
recente ale jderilor (M. foina), iar în 18 % dintre ele 
urme mai vechi. În două cazuri, în clădirile populate 
de jderi, am găsit rămăşiţe ale unor strigi sfârtecate. 
În unul din cazuri nu s-a putut determina vârsta 
exemplarului găsit, în cel de al doilea caz s-au 
identificat urmele unui exemplar adult. E posibil ca 
jderul să fi capturat un individ slăbit, sau să sfârtece 
un exemplar mort, dar nu putem exclude 
posibilitatea ca jderul să captureze un exemplar adult 
sănătos. 

Între prezenţa jderilor şi prezenţa / cuibărirea 
strigilor se evidenţiază o corelaţie negativă 
(Spearman R = -0,4135, P < 0,0001). Acest rezultat 
întăreşte presupunerea că înmulţirea treptată în 
mediul urban a jderilor influenţează negativ 
distribuţia strigilor (Bank 1990). 

Într-o proporţie importantă (37 %) a clădirilor 
studiate am găsit colonii de lilieci sau urmele 
acestora. În mai multe cazuri am observat prezenţa 
concomitentă în aceeaşi clădire a liliecilor şi strigilor. 
Nu s-a putut evidenţia o corelaţie semnificativă între 
prezenţa liliecilor şi cuibărirea strigilor, cauza acesteia 
poate fi separarea în interiorul clădirii, strigile în turn, 
iar liliecii în pod. 

Prezenţa vrăbiilor şi porumbeilor în clădirile 
populate de strigi este excepţională. Vrăbiile sunt 
păsările cel mai des capturate de strigi (Mikkola 
1983), prezenţa lor în aceeaşi clădire este posibilă 
doar dacă sunt separate de strigi. Deşi striga 
capturează foarte rar porumbei, în afara a două 
cazuri izolate nu am găsit porumbei şi strigi în 
aceeaşi clădire. În unul din cazuri erau izolate unele 
de altele, în schimb în al doilea caz cuibăreau în 
apropiere unele de altele (Sike şi Szodoray-Parádi 
2003). Probabil că cele două specii ocolesc clădirile 
populate de strigi. 

 

Concluzii 
 
În concordanţă cu datele din literatura de 

specialitate cea mai mare parte a cuiburilor de strigă 
din judeţul Satu Mare se află în turnuri de biserici, 
deoarece condiţiile oferite de acestea corespund cel 
mai mult nevoilor speciei. 

Analizând datele recensământului speciei, reiese 
că cuiburile de strigă se concentrează în zonele de 
şes ale judeţului, unde împrejurimile localităţilor 
sunt dominate de terenuri agricole şi păşuni, 
respectiv fâneţe. 

Probabilitatea cuibăririi scade cu creşterea 
altitudinii, şi este mai redusă în apropierea 
pădurilor. Nu trebuie să omitem totuşi că 
majoritatea suprafeţelor acoperite de păduri se află 
în zona de deal a judeţului. Aici sunt mai reduse 
zonele descoperite necesare hrănirii strigii. Probabil 
cei doi factori (altitudinea mai ridicată cu climă 
nefavorabilă şi pădurile ce reprezintă un habitat 
neprielnic) amplificându-şi reciproc efectul 
determină scăderea efectivului populaţional în 
aceste zone. Din faptul că striga apare câteodată şi 
la altitudini mai ridicate deducem că în anii cu 
ofertă trofică mai bogată specie pătrunde în aceste 
zone, dar nu îşi poate susţine în mod durabil 
efectivul. 

Striga găseşte locuri prielnice de cuibărit în 
apropierea omului, însă este sensibilă la perturbările 
directe. Se stabileşte în principal, în clădiri a căror 
stare sau structură permite accesul şi oferă unghere 
întunecate propice cuibăririi, dar în care oamenii nu 
ajung în apropierea cuibului, ori din cauză că, 
clădirea este folosită rar sau deloc, ori pentru că 
cuibul este izolat de activitatea umană. În cazul 
interpretării acestor rezultate trebuie ţinut cont, că 
atitudinea oamenilor este în general ostilă, astfel 
contactul are efecte negative şi asupra strigilor 
(persecuţie, distrugerea pontei, închiderea clădirii). 
Schimbarea mentalităţii poate modifica, în viitor, în 
mare măsură rezultatele de până acuma. 

Stabilirea jderilor influenţează negativ cuibărirea 
strigilor deoarece poate nimici ponta, sau câteodată 
poate captura chiar şi exemplare adulte. În cazul 
liliecilor, vrăbiilor şi porumbeilor domestici, ce 
servesc ca pradă strigilor, relaţia este inversă, aceste 
animale evită clădirile populate de strigi, sau dacă se 
stabilesc în acestea, o fac doar în părţi izolate ale 
clădirilor. 
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